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ALOKASI  SUMBER  DAYA

(RESOURCE  ALLOCATION) 

Pelaksanaan suatu proyek pd umumnya terdiri dari

beberapa aktifitas yang membentuk jaringan kerja

(network), dimana semua aktifitas tsb memerlukan

waktu, biaya dan sumber-sumber daya.

Penggunaan sumber-sumber daya tersebut apabila

tidak diatur alokasinya akan mengakibatkan

penggunaan sumber daya yang tidak efisien atau

bisa juga mempengaruhi lintasan kritis dari

network yang sudah dibuat.

Contoh :

Kebutuhan

Sumber Daya 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A 5 5 5 5 5 5 5 5

B 2 2 2 2 2 2 2

C 3 3 3 3 3 3 3

5 5 7 7 10 10 10 5 3 3

Waktu (minggu) :
Aktifitas
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Alokasi sumber daya ada 2 :

1. Sumber daya tidak terbatas (Unlimited 

Resources Allocation)

Bila tingkat kebutuhan sumber daya ≤

jumlah sumber daya yang ada

2. Sumber daya terbatas (Limited Resources 

Allocation)

Bila tingkat kebutuhan sumber daya > 

jumlah sumber daya yang ada 

ALOKASI  SUMBER  DAYA  TIDAK  TERBATAS

(UNLIMITED  RESOURCES  ALLOCATION) 

Tujuan :

penggunaan sumber daya yang efisien

Constraint / batasan :

total durasi tetap

Cara :

perataan sumber daya (resource leveling), yaitu : 

mencari posisi jumlah kuadrat terkecil dari 

sumber daya selama proyek berlangsung 

dengan cara menggeser aktifitas-aktifitas yang 

tidak kritis
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Prinsip resource leveling ditunjukkan pada gambar 

berikut :
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a. Sebelum leveling b. Sesudah leveling

SD2 = 102 + 22 = 104 SD2 = 72 + 52 = 74 

Jumlah SD2 (b) < SD2 (a), berarti penggunaan sbr 

daya sesudah leveling lebih efisien dibandingkan 

sebelum leveling. 

Contoh :

Buatlah alokasi sumber daya pada aktifitas-aktifitas 

berikut ini jika jumlah sumber daya yang ada = 8. 

Kebutuhan

SD

A D 2 2

B C,E 2 4

C D 3 2

D - 2 1

E - 3 3

Aktifitas Successor Durasi
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ADM pada saat awal (sebelum leveling) :
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Kebutuhan

Awal Akhir SD 1 2 3 4 5 6 7

A 2 0 2 2 0 2 3 2 2

B 2 0 2 4 0 2 0 4 4

C 3 2 5 2 2 5 0 2 2 2

D 2 5 7 1 5 7 0 1 1

E 3 2 5 3 2 5 2 3 3 3
ΣSD

2

6 6 5 5 5 1 1 149

Aktifitas Durasi
Jadual

ES EF S
Waktu

Langkah 1 :

Kebutuhan

Awal Akhir SD 1 2 3 4 5 6 7

A 2 0 2 2 0 2 3 2 2

B 2 0 2 4 0 2 0 4 4

C 3 2 5 2 2 5 0 2 2 2

D 2 5 7 1 5 7 0 1 1

E 3 4 7 3 2 5 0 3 3 3
ΣSD

2

6 6 2 2 5 4 4 137

Aktifitas Durasi
Jadual

ES EF S
Waktu
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Langkah 2 :

Kebutuhan

Awal Akhir SD 1 2 3 4 5 6 7

A 2 2 4 2 0 2 1 2 2

B 2 0 2 4 0 2 0 4 4

C 3 2 5 2 2 5 0 2 2 2

D 2 5 7 1 5 7 0 1 1

E 3 4 7 3 2 5 0 3 3 3
ΣSD

2

4 4 4 4 5 4 4 121

EF S
Waktu

Aktifitas Durasi
Jadual

ES

Cara lain dapat menggunakan Time Scale Diagram : 

a). Sebelum leveling : 

ΣSD2
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Waktu

ΣSD



6

b). Setelah leveling : 

ΣSD2

B DC

A

E

2 2

4 4 2 2 2 1 1

333

1 2 3 4 5 6 7

4 4 4 4 5 4 4 121

Waktu

ΣSD

ALOKASI SUMBER DAYA TERBATAS

(LIMITED RESOURCES ALLOCATION) 

Tujuan :

kebutuhan sumber daya tetap terpenuhi dengan 

penambahan waktu yang minimal

Constraint / batasan :

jumlah sumber daya yang tersedia tetap 

Cara :

Increase Project Duration (IPD) seminimum 

mungkin (optimal)

Setiap langkah selalu hitung IPD dari aktivitas 

yang konflik dan susun network lagi
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Rumus :

IPDAB = EFA – LSB

IPD ≤ 0 → Total durasi tetap

IPD > 0 → Total durasi bertambah, sebesar IPD 

A

1 2 3 4

B C

Aktivitas ES LS EF LF

A 0 1 3 4

C 2 2 4 4

IPDAC = EFA – LSC = 3 – 2 = 1

IPDCA = EFC – LSA = 4 – 1 = 3

Contoh :

Buatlah alokasi sumber daya pada aktifitas-aktifitas 

seperti pd contoh sebelumnya jika jumlah sumber 

daya yang ada sebesar 4. 

Kebutuhan

SD

A D 2 2

B C,E 2 4

C D 3 2

D - 2 1

E - 3 3

Aktifitas Successor Durasi
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Langkah 1 :

Start B

A

C
2 3

2

D
2

End

E
3

0 0 20

0 2

2 5 5 7

2 5

7 7

7 75 7

4 7

2 5

3 5

200 0

Kebutuhan

SD 1 2 3 4 5 6 7

A 2 0 2 3 5 3 2 2 2

B 2 0 2 0 2 0 4 4 4

C 3 2 5 2 5 0 2 2 2 2

D 2 5 7 5 7 0 1 1 1

E 3 2 5 4 7 2 3 3 3 3

Jumlah SD 6 6 5 5 5 1 1

Aktivitas D LS LF S
Waktu

ES EF

Jumlah SD yang melebihi ketersediaannya (> 4) 

terjadi pd waktu 1 – 5, akibat konflik antara aktifitas 

A & B dan aktifitas C & E. 

IPDAB = EFA – LSB = 2 – 0 = 2 Pilih IPD yg min. : IPDBA = -1

IPDBA = EFB – LSA = 2 – 3 = -1 Artinya :

IPDCE = EFC – LSE = 5 – 4 = 1 Kerjakan aktifitas A setelah B

IPDEC = EFE – LSC = 5 – 2 = 3 (B adalah predecessor dr A)
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Langkah 2 :

B

A

C
2 3

2

D
2

End

E
3

20

2 4

2 5 5 7

2 5

7 7

7 75 7

4 7

2 5

3 5

20

Kebutuhan

SD 1 2 3 4 5 6 7

A 2 2 4 3 5 1 2 2 2

B 2 0 2 0 2 0 4 4 4

C 3 2 5 2 5 0 2 2 2 2

D 2 5 7 5 7 0 1 1 1

E 3 2 5 4 7 2 3 3 3 3

Jumlah SD 4 4 7 7 5 1 1

LS LF S
Waktu

Aktivitas D ES EF

Aktifitas yang konflik adalah A, C dan E.

IPDAC = 2 IPDCA = 2 IPDmin = IPDAE = 0

IPDAE = 0 IPDEA = 2 Aktifitas A adalah

IPDCE = 1 IPDEC = 3 predecessor dari E 
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Langkah 3 :

B

A

C
2 3

2

D
2

End

E
3

20

2 4

2 5 5 7

4 7

7 7

7 75 7

4 7

2 5

2 4

20

Kebutuhan

SD 1 2 3 4 5 6 7

A 2 2 4 3 5 1 2 2 2

B 2 0 2 0 2 0 4 4 4

C 3 2 5 2 5 0 2 2 2 2

D 2 5 7 5 7 0 1 1 1

E 3 4 7 4 7 0 3 3 3 3

Jumlah SD 4 4 4 4 5 4 4

Aktivitas D ES EF LS LF S
Waktu

Aktifitas yang konflik adalah C dan E.

IPDmin = IPDCE = 1 

→ aktifitas C adalah predecessor dari E 
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Langkah 4 :

B

A

C
2 3

2

D
2

End

E
3

20

2 4

2 5 5 7

5 8

8 8

8 86 8

5 8

2 5

3 5

20

Kebutuhan

SD 1 2 3 4 5 6 7 8

A 2 2 4 3 5 1 2 2 2

B 2 0 2 0 2 0 4 4 4

C 3 2 5 2 5 0 2 2 2 2

D 2 5 7 5 7 0 1 1 1

E 3 5 8 5 8 0 3 3 3 3

Jumlah SD 4 4 4 4 2 4 4 3

Aktivitas D ES EF LS LF S
Waktu

Pada langkah ke 4 ini sudah tidak ada aktivitas 

yang konflik atau jumlah sumber daya yang 

diperlukan setiap satuan waktu sudah terpenuhi 

(tidak melebehi jumlah yang tersedia). 
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1. Suatu proyek yang terdiri dari beberapa aktifitas 

memerlukan sejumlah sumber daya seperti 

ditampilkan dalam tabel berikut ini : 

Aktifitas Succ. Durasi
Sumber 

Daya

A D 5 2

B E,F 4 3

C G 2 2

D I 4 4

E I 3 2

F H 1 1

G H 4 3

H J 1 5

I J 3 3

J - 2 2

Buatlah :

1. ADM

2. PDM

3. Alokasi sumber daya 

jika jumlah sumber 

daya yg tersedia = 12

4. Alokasi sumber daya 

jika jumlah sumber 

daya yang tersedia = 8 

PR ke 2


